
, Apare La 15 a Jiă-căret luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO. 
Nrulu 5. S I B I I U , 15 MAitr 1 8 9 4 . Anulti X X V . 

SESIUNEA GENERALĂ A ACADEMIEI ROMÂNE. 
(Continuare şi încheere din Nr. 4.) 

Donaţiunl, legate fi fonduri. 

Relaţiunea tassierului-comptabila, pe care anul onore a 
o presenta pe lângă acesta raporta, arată amănunţita starea 
actuală a fonduriloru Academiei. Aici ve voiii aduce la cu
noscinţă următorele fapte privitdre la unele donaţiunl, legate 
şi fonduri : 

1. în ultima şedinţă a sesiunel generale din anula tre
cuta aţi ascultata atâta espunerea dluî colega Ioana Calin-
deru asupra avere! moştenite de d-sa dela răposaţii Ioana 
şi Elena Otteteleşanu, spre a funda şi a intreţinâ una insti
tu t i pentru crescerea fetelora sărace, cât şi declaraţiunea sa, 
că doresce a dărui acesta avere Academiei, spre a asigura 
pentru totdeuna îndeplinirea voinţei generoşilori testatori, 
în şedinţa din 16 Aprile, dia I. Calinderu a cetită cartea 
de danie, prin care se transmitea Academiei acăstă avere. 
Membrii atunci presenţi, în număru de 14, au decisa, afară 
de unuia, ca, în conformitate cu voinţa esprimată de d-v6stre, 
să primăscă cu recunoştinţă donaţiunea făcută de dltt Ioana 
Calinderu pentru scopurile determinate în testamente. în 
conformitate cu acesta vota şi cu prescripţiunea art. 85 din 
Regulamentă, Delegaţiunea a făcuta actuia de acceptare, in
vestita cu formele legale, şi a primita dela dia I. Calinderu 
întregă averea donată, care constă din: 
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Casa din Bucurescî, Calea Victoriei Nr. 4 9 ; 
Moşia Măgurele, cu castelulă, parcuia, dependenţele e t c , 

în judeţulă UfOvă; 
Moşia Fundu-Kiseletu, în judeţulă Ilfovtt; 
Moşia Ottetelişu, în judeţulă Roranicu Vâlcei; 
Venitulă avereî de mai sus dela mdrtea d-neî Elena 

Otteteleşanu, adecă dela 4 Decembre 1 8 8 8 ; 
Tdtă averea mobilă primită de dlu. I. Calinderu din 

succesiunea sus diseî răposate, în temeiulu actualii de trans-
acţiune încheiată între moştenitorii de sânge şi d-sa; 

OrI-ce altă avere mişcătdre, ce s'ar descoperi ca fâcendă 
parte din patrimoniulă răposatei Elena Otteteleşanu. 

La 4 Iuniă, după ce am visitată instalaţiunea Institu
tului dela Măgurele, am arătată Academiei starea fuudaţiunei 
şi a localului, şi densa a alesă o comisiune compusă din dnil 
I. Calinderu, I. Negruzzi, V. A. Urechiă şi subscrisulă, în
sărcinată cu prepararea lucrăriloră necesare pentru organisa-
rea Institutului. S'aă luată disposiţiuni, se se continue lu
crările de instalare începute şi aprdpe terminate, să se facă 
tdte reparaţiunile necesare clădiriloră, să se împrejmuiască 
marele parcă, care încunjură Institutulă; tdte acestea sub 
speciala îngrijire a dluî colegă I. Calinderu. 

Comisiunea alăsă a visitată Institujulă la 8 Novembre 
şi, în şedinţa dela 12 a acelei luni, dlă I. Negruzzi a ară
tată Academiei starea lucrăriloră, şi s'a hotărîtă, că, deşi 
instalaţiunea Institutului era completă, totuşi funcţionarea lui 
să nu încapă de câtă cu anulă şcolară 1 8 9 4 — 9 5 , fiindă 
timpulă prea înaintata şi clădirea prea de curendă reparată 
şi încă umedă. 

Totodată s'a profitată de acăstă amânare, spre a se re
para biserica de lângă Institută, precum şi tdte clădirile de 
esploatarea moşiei, şi a se face unele clădiri noue necesare. 
Aceste lucrări se facă şi ele sub îngrijirea neobositului nostru 
colegă dlă I. Calinderu. 



Starea acestei averi vi se va supune spre esaminare 
dimpreună cu proiectulă de organisare pentru funcţionarea 
Institutului Ottetejeşauă. 

2. Administraţiunea donaţiuneî Vasile Adamache se va 
supune cercetare! d-vostre. 

Procesulii cu nepoţii donatorului îşi urmeză cursulă seu 
normalii. Suntemii acum la verificarea semnăturei testamen
tului, contestată de adversari. 

Delegaţiunea a luaţii tote măsurile necesare, spre a clădi 
pentru mormântulă răposatului o criptă, de-asupra căreia 
se va înălţa monumentulă funerarii, care sperămii că va fi 
în augurată încursulii verel. 

în şedinţa dela 25 Iuniă Academia a hotar îtii a numî 
o comisiune, compusă din dnii colegi P. Poni şi Sp. Haret, 
care să pregătescă una proiecta de regulamentă pentru pu
nerea în aplicare a voinţei esprimate de Vasile Adamache în 
testamentulu şeii. Acesta proiecta se va supune deliberărel 
d-vostre în cursulii acestei sesiuni. 

3. La 14 Iauuariii, s'a comunicată Academiei testa-
mentulă răposatei Alecsandra Ajderolă, trimesă de esecutoriî 
testamentari, dniî G. Păucescu, advocată, şi Marină Petreacă, 
ingineră. Prin acesta testamentă se institue ună legată 
Academiei. Cestiunea primirel legatului a fostă dată în stu-
diulă dloră colegi V. Mania şi I. Calinderu, şi hotărîrea de
finitivă rămâne a se da de d-v6stre în cursulă acestei sesiuni. 

4. în anulă trecută am arătată situaţiunea, în care se 
găsia averea răposatului Vanghelie Zappa, din care Academia 
primesce, conformă testamentului, 1,000 galbinî pe ană. 
Cestiunea se află şi astădî în aceeaşi stare ca şi în anulă 
trecută, ear drepturile Academiei sunt încredinţate apărărei 
dluî advocată D. Geanni, asistată de dlă colegă V. Maniu. 

5. O pagubă însemnată a suferită Academia la 22 
Maia, când ună puternică uraganfi, venită asupra oraşului 
Craiova, a făcută stricăciuni mari casei Macinca, proprieta-
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tea Academiei, din acela orasă. Delegaţi unea a luaţii dispo-
siţiunî pentru repararea caselorii. Comisiunea d-v6stre finan
ciară ve va arăta amănuntele acestei lucrări şi va supune 
aprobare! d-vostre cheltuelile făcute. 

Concursurile premiiloru. 

în acesta sesiune sunt a se acorda cinci premii, dintre 
ca r i : doue pentru opere publicate, şi trei pentru lucrări pre-
sentate în manuscriptă despre diferite subiecte puse la concurşi!. 

La concursele acestorii premii s'aii presentatil următo
rele publicaţiunl şi lucrări : 

1. La PremiulU Năsturelu-Herăscu, de 4,000 lei, 
care este a se decerne unei cărţî scrise în limba română, cu 
conţinută de orî-ce natură, care se va judeca mai meritoria 
printre cele publicate dela 1 Ianuariă până la 31 Decembre 
1893, — s'au presentatil publicaţiunile următore: 

A. C. Cuza, Meseriaşulă românii. Iaşî 1893 1 voi. 
în 8 °. 

St. Georgescu-Sergentulu, Memorii din timpulă răsbo-
iulu! pentru independenţă 1 8 7 7 — 1 8 7 8 . Ediţiunea IV. Bu
curesci f. an; 1 voi, în 8 °. 

N. Maneguţiu, Reunirea Romaniloru din Transilvania 
şi Ungaria. Studiu naţională-istorică-religioşii. Sibiiă 1893. 
1 voi. în 8 ° . 

N. Fetraşcu, E^igurî literare contimpurane. Bucuresci 
1893 . 1 voi. în 8 ° . 

N. Râdulescu-Niger, Rustice, voi. I, Poesii, voi. I I 
Nuvele. Bucuresci 1893. 2 voi. în 8 °. 

Th. D. Speranţia, Totu anecdote populare, voi. III. 
Ed. I. Bucuresci 1893. 1 voi în 8 ° . 

G. Dâm. Teodorescu, Istoria filosofieî antice. Orientulă, 
Grecii, Romanii, Creştinii. Bucuresci 1893. 1 voi. în 8 °. 

Dr. Urechiă, Igiena. Bucuresci 1893. 1 voi. în 8 °. 

2. La Premiulu Statului Lazaru, de 5,000 lei, care 
este a se da unei cărţi scrise în limba română, cu conţinută 
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scientificu, care se va judeca maî meritoria printre cele pu
blicate dela 1 Ianuariu 1892 pană la 31 Decembre 1893, 
saii celei mai importante invenţiuni scientifice făcute dela 
1 Ianuarhi 1892 pană la 31 Decembre 1893, — s'au pre-
seutatfi ur mato rele : 

Constantinii Chim, Canalisarea rîuriloru şi irigaţiunî. 
Bucureseî 1893. 1 voi. în 8 ° . 

Dr. L. C. Cosmovici, Elemente de morphologie (anato
mie-istologie) şi fisiologie animală, pentru cursurile liceale. 
Iaşi 1893. 1 voi. în 8 ° . 

Dr. / Kiriac, Cursii clinicii de patologie chirurgicală. 
Lecţiunî profesate la Iustitutulft de chirurgie. Voi. I, II. 
Bucureseî 1892, 1893. 2 voi. în 8 °. 

Dr. Ionii Radianu, Tratatulti de chimie analitică cali
tativă teoretică şi practică. Bucureseî 1892. 1 voi. în 8 °. 

Dr. Ion Radianu, Chimie analitică aplicată. O nouă 
metodă pentru dosarea chiorului şi a acidului fosforiefl în 
urine. Bucureseî 1893 1 br. în 8 °. 

3. La PremiulH Hagi- Vasilie, de 5,000 lei, destinaţii 
a se da unei cărţi scrise îu limba română şi publicate în 
timpulu dela 1 lanuariii 1888 pană la 31 Decembre 1893, 
cu următoriulu cuprinşii: Istoria comerciului la Români, 
sâii Starea actuală a comerciului în România, s6ft Studii 
asupra legislaţiunei comerciale în Statuia românii, seu 
ori-ce alte subiecte privitore la comerciulu românii, — s'au 
presentatii următorea publicaţiune: 

Grigorie V. Maniu, Dreptuliî comercialii. Voi. I, II. 
Bucureseî 1893. 2 voi. în 8 ° . 

în sesiunea generală trecută, scăpându-se din vedere a 
se alege comisiunea pentru esaminarea cărţiloru presentate la 
acestii premifl, acea comisiune s'a alesu în şedinţa ordinară 
dela 22 Octobre 1893, compusă fiinda din dniî / C. Ne-
gruzzi, I Calinderu şi P. S. Aurelianu. Alegerea acestei 
comisiunî s'a făcuta sub reserva aprobăreî d-v<îstre. 
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4. La Premiulu Statului Eliade-Rădulescu, de 5,000 
lei, puşti la concursti spre a se da celei maî bune lucrări 
scrise în limba română asupra subiectului: Studiu asupra 
basmeloru române în comparaţiune cu legendele antice 
clasice şi in legătură cu ale popâreloril învecinate şi ale 
tuturora popâreloril romanice, — s'a presentatti unii manu
scripte cu di visa: ,jEgo tibi... varias fabulas conseram 
auresque tuas benevolas lepido susurro permulceam... 
Erant in quadam civitate rex et regina..." 

Apulejus Metamorph. VI. 

4>vÂ6/uv&og 6 cpvloGOcpoq ncoq i,6%i. 

Aristotele, Metafisica I. 1. 

5. La Premiulu Alecsandru Bodescu, de 1,500 lei, 
puşti la concursti spre a se da celei maî bune lucrări scrise 
în limba română despre: Istoria teatrului în România, — 
s'a presentatti unii manuscriptii cu divisa: 

„ Totit patria vingâlâre va învinge şi astă dată. /" 
Tdte publicaţiunile şi manuscriptele presentate la con

cursurile acestorii premii în terminulii regulamentarii şi pu
blicata de Academie, ati foştii trimise la timpii spre studiare 
comisiunilorti alese pentru acestu scopti. 

Secretarii generalii: D. Sturdza. 

PATRU DILE ÎN CASTELULU DELA RUSHMOR. 
(Conferinţa ţinută în săra de 13/25 Martiu 1893 la societatea geografică, de 

Oregoriu Stefanescu membru Academiei române etc.) 

Majestatel Alteţă Regalai Domnitorii Colegi/ 

Era în anulti 1888, trebuia se" mergii în Englitera ca 
se" iati parte la a 4-a sesiune a Congresului geologicii in
ternaţionala, care 'şi ţinea şedinţele sale Ia Londra, în a 
doua jumătate a lunei Septembre. Toţii în acăstă lună, cu 
doue săptămâni mai înainte, The British Association for 
the advencement of science, ţinea a 58-a a sa reuniune 
anuală, în miculu dar clasiculti oraş Bath, capitala comită-
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tuluî Somerset, clasic din punctulă de vedere archeologicii, 
cuprindendă elă admirabile construcţiunî de terme şi alte 
monumente romane, clasicii din punctulă de vedere geologicii, 
pentru că, din studiile făcute împrejurulă acestui oraşă, 
William Smith punea, la finele secolului trecuţii, pentru 
prima 6>ă, basele stratigrafiei geologice, base carî de atunci 
nu aii făcuţii de câtii se se confirme, aşa ca astădî principiile 
stabilite de Smith în stratigrafie aii devenita o acsiomă geo
logică, totu aşa de ficsă, toţii aşa de precisă ca ori ce 
acsiomă matematică, acsiomă care se enunţă în modulii ur
mătorii : Unu stratu sM o succesiune de straie, superidre 
unora şi inferiore altora, vorii. ocupa pretutindeni, în câja 
globului, aceeaşi posiţiune, şi nici odată, în starea nor
mală a lucruriloril, ele nu voru fi inferidre celoru dintâiu 
nici superidre celoru de alu doilea. 

Profitându de ocasiunea congresului geologicii, preşedin
tele Associaţiunei Britanice pentru înaintarea sciinţei, a 
învitatu pe geologii străini, care aveaii să vie la Londră pen
tru congresulu geologicii, ca să ia parte şi dânşii la şedinţele 
sale; doritorii se participii la lucrările acestei Asociaţiunî, 
care de mai bine de o jumătate de secolii a făcuţii atâta 
pentru cultivarea şi răspândirea sciinţeî în Englitera, am răs
punsă că primescă că plăcere acăstă Invitare, şi am plecată 
în Englitera, cu multă maî înaintea epocei, la care trebuia 
să mergu la congresulă geologică, pentru ca se potă lua 
parte la şedinţele numitei Asociaţiunî. 

Am făcută, cu altă ocasiune, o dare de samă pe largă 
despre lucrările acestei sesiuni a Asociaţiuneî Britanice; 
astădi voescă se vorbescă despre cele ce aă urmată după 
acesta sesiune. 

După închiderea sesiunel Asociaţiuneî Britanice, dnulă 
generală Pitt Rivers, preşediutele secţiune! antropologice a 
acestei Asociaţiunî, archeologă şi preistorică distinsă, a Invitată 
pe maî mulţi geologi străini, ca se petrecă câte-va dile la 
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castelulă seu de pe domenulă Rushmor, din comitatulă Wilts 
în ^apropiere de oraşulă Salisbury, pentru a întreprinde noul 
escursiunî geologice. 

Este de prisosă să descriu aci ospitalitatea în adeverii 
aristocratică dela castelulu Rushmor, unde honorabila Ladye 
Pitt Rivers scie aşa de bine să îndatoreze pe 6speţiî săi şi 
unde generalulu le procură atâtea ocasiuni de studia, încâtii 
orî cine a păşită pragulii acestui castelă, nu pote decâtă să 
păstreze cele mai plăcute amintiri despre Rushmor. 

Chiar de a doua di după sosirea la Rushmor, genera-
lulii a organisatii doue escursiunî: Prima escursiune am 
făcut'o la Chilmark, în regiunea orăşelului Pisbury, unde 
ajunşi în trei brekurl ale castelului, am făcuţii cercetările 
nostre, sub inteligenta conducere a reverendului W. R. 
Andrews. Aci am visitatu carierele de peatră scobite în 
Etagiulu Portlandian din sistemulii Jurasicu. Acestii etagiii 
este representată aci numai prin partea sa superioră, are o 
grosime de 33 de metre şi se compune de strate de unii 
calcar puţinii nisiposii şi mole, de strate de argilu, la basă 
şi de o gresie calcarâ, pe lângă care înse se cuprindă şi 
strate admirabile ca peatră de construcţiune; aşa este calca-
rulă numită Freestone, şi ună altuia oolitic, măruntă, la 
partea superioră, asemenea forte bună pentru construcţiune. 

Sunt numerdse monumentele construite cu acesta cal-
cară portlandian dela Chilmark; astfelă sunt: Celebra 
catedrală dela Salisbury, castelulă de Waldur, catedrala 
dela Rochester şi monastirile dela Romsey şi Wilton. Cal-
carulă se estrage la Chilmark, dintr'o carieră subterană 
şi din alte doue cariere superficiale: P'osilele cele mai abun
dente din acesta calcară, şi care sunt caracteristice portlau-
dianulul, sunt : Ammonitis Bolonensis, Cyrena rugosa, 
Cerithium Portlandicum, Cerith. Cankairum, Trigonia 
densinodosa, Trigonia gibbosa, Mytilus jurensis, Pecten 
lamellosus, Trigonia densinodosa, Trigonia gibbosa, My-
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tilus jurensis, Pecten lamellosus, Pleuromya tellina, Ne-
ritoma sinuos a, Lucina car diurn etc. 

în carierele superficiale se vădii la partea superidră, 
care formeză basa etagiuluî Purbekian, compusa din calcare 
în lespedî şi marge calcare cu strătuleţe de argile cărbunose, 
numită în geologia engleză Dirt beds, strate care cuprindă 
trunchiuri petrificate de cicâdee, ale cărora rădăcini sfi vadă 
cum străbată printre roce. 

A doua escursiune, tot sub conducerea reverendului 
W. R. Andrews, a fostă aceea dela oraşulă Salisbury, ca
pitala comitatului Wilts, pentru a visita, pe lângă Museă 
şi Catedrală, şi carierele din marginea oraşului. în adevără 
chiar la bariera oraşului se află însemnate cariere de cretă, 
scobite în partea superidră a acestei devisiunî cretacice, 
fdrte caracterisată prin presenţa fosileloră ca : Ananchites 
gibba, Micraster coranguinum, dinţi de rechini, terebratule 
şi Rinconele etc. 

Apoi am visitaţă o altă carieră scobită în Ldssul cua
ternar, care cuprinde numerose fragmente de cretă şi de 
silex, rupte şi tărâte, neapărată, din depositele cretdse, preste 
cari curgeaă curentele de apă, cari aă depusă aceste aluviuni 
cuaternare, precum şi fosilele de apă dulce şi terestre, ca : 
Pupa marginala, Helix hispida şi nemoralis, Bithinia 
tentaculata, Planorbis carinata etc. în acesta Loss galben 
de o grosime de aprdpe dece metre, s'aă găsită şi rămăşiţe de 
Mamut (Elephas primigenius). 

La partea superidră a platoului, în mijloculă ţariniloră 
cultivate, am visitată nisce săpături în depositele poleolitice, 
în cari s'aă găsită, prin esplorărl anteridre, multe silexuri 
cioplite, armele strămoşiloră noştri din acâstă epocă; de ren-
dulă acesta nu am putută găsi, dealtmintrelea nici nu am 
făcută săpături înadinsă, ci numai o simplă aruncătură de 
ochi, nu am putută găsi, dic, decât câte-va nulcee, cari aă 
servită la fabricarea cuţitaşeloru de silex, cu cari omulă 
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cuaternar jupuia animalele, şi maî cu seină le curăţia pelea 
cu care se îmbrăca. 

Am visitatii după acdsta inuseulfi oraşului, care pe lângă 
o secţiune geologică, care de şi nu e bogată, dar care conţine 
frumdse fosile ale regiunei, cuprinde o secţiune etnografică 
şi preistorică djn cele mai complecte. 

înainte de a părăsi Salisbury pentru a ne întdrce la 
Rushmor, am visitatii catedrala, una din cele mai celebre 
din Anglia; ea este construită, după cum am spusii mai susu, 
cu calcarulii portlandian din carierele dela Ckilmark, şi maî 
aleşii sculpturile şi statuetele dela faţada principală, căci 
galeriile şi mal aleşii măreţele şi elegantele coldne interiore, 
sunt construite dintr'o marmură lumachel plină cu Palu-
dina Purbekensis, provenită din etagiulu purbekian. Cate
drala dela Salisbury este fdrte veche; ea a foştii zidită la 
anulîi 1209 şi posedă în etagiulă de susii o bibliotecă fdrte 
însemnată. în acesta bibliotecă se află cărţi religidse în tdte 
limbile şi mai în tdte religiunile, şi mal cu semă manuscrise 
vechi şi fdrte preţidse, printre cari: unii . manuscrisii latinii, 
cu traducerea în faţă în limba anglosaxonă veche, elfi da-
t6ză dela anula 1006, şi mai pe susti de tdte, biblioteca ca
tedralei din Salisbury posede unulii din cele doue-spre-dece 
originale, cari mai esistâ astădi, din Carta-Magna a Angliei. 
Se scie, că acesta Carta-Magna, care cuprinde basa mariloră 
libertăţi ale Angliei, libertăţi cari aii pătrunşii atâtfi de 
adâncii în sufletulti poporului englezescă, încâtfi ele aii 
devenită o a doua natură pentru orl-care supuşii alu Mareî-
Britaniî, a foştii impusă de cătră Baronii şi Episcopii en
glezi, Regelui Idn, supranumită fără pământii, care o sanc
ţiona la / p Inniii 1215. Istoriculă acestui esemplarfi din 
biblioteca catedralei din Salisbury este cea următdre: Când 
s'a lucrată Carta Magna, s'a făcută în atâtea esemplare, câţi 
au fostă subscriitoril el, şi tdte esemplarele aă fostă sub
scrise de toţi, dâudu-se fie-căruia câte unulă. William 
Longspde, fiind comite de Salisbury, a dăruită esemplarulă 
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seii biblioteceî catedralei oraşului, unde se păstreză cu cea 
mal mare religiositate şi ca nisce adevărate relichiî sacre. 
Săra ne am întorşii la Rushmor. 

A doua di era Duminecă, 4/16 Septembre, şi trebuia 
să părăsim castelulii, pentru a merge la Londra, unde peste 
doue dile se deschidea Congresulă geologică internaţională. 
însă mulţii ospitalierii castelani din Rushmor ne ah reţinuţii, 
pentru a petrece şi (liua de Duminecă în castelulfi lorfi, 
unde ne preparau noul surprinderi; de aceea şi eh nu potti 
părăsi Rushmorulii, fără să daii o mică idee despre castelulii 
şi domeniuhl Rushmor. 

Castelulii Rushmor este situata pe unii platou de cretă 
scobită de maî multe vălcele, cari brăzdăză acestu masivii 
cretosii; eltt este încungiuratii de unii imenşii parc străbă
tuţi! de numerdse şosele; trei căi principale servescii de in
trare şi eşire din parc; la fie-care din aceste Intrări se află 
câte o cochetă construcţiune, ce servesce de locuinţă familiei 
portarilorii. La una din ele, general ulii a construiţii o nouă 
clădire, în care a instalaţii, cu cheltuiala sa, o bibliotecă 
poporală, pentru ca, în (Jilele de repausii, omenii castelului 
şi locuitorii domenuluî Rushmor să-şi pdtă chrăni spiritulii cu 
o lectură plăcută şi utilă. în mijloculfi parcului, în apropi
ere de castehi, se reservase o suprafaţă destula de întinsă 
pentru o grădină zoologică, care cuprindea mamifere şi paseri 
indigene şi străine, între cari numeroşi Kanguroo şi Papagali. 

Interiorulh castelului este unii adevăraţii museii de ob
iecte de artă, de etnografia şi de istoria, între cari o colec-
ţiune de armure, şi mal cu samă, una forte complectă de 
coifuri autentice ale diverşiloru regi ai Angliei, şi unele pur
tate de dânşii la diferite bătălii celebre. 

într'unulh din numerdsele cătune ale domenului Rush
mor, generaluhl Pitt Rivers a construita unti musefi, pe care 
l'a dotata cu bogate şi interesante colecţiuni şi-I întreţine cu 
cheltuiala sa propria. în acesta musea sunt espuse colec
ţiuni etnografice din diferite părţi ale globului, colecţiuni 
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industriale, ca: Ţesături, dantelurî, şi maî cu samă cheramică, 
obiecte preistorice şi o galeria cu istoriculă instrumenteloră 
de agricultură la diferite popdre, vechi şi moderne, precum 
şi modele de locuinţe ţărăneşti, de mori şi altele. 

Generalulti Pitt Rivers nu este numai unu mare seniorii, 
care scie se" îngrijăscă de educaţiunea şi cultura populaţiunel 
domeniului seii, elu este şi unii curagiosii reformatorii alu 
obiceiurilorii englezescl. 

Se scie ce este Dumineca pentru Englezi, se scie că în 
acesta <Ji nu este permisă nici cea mal inocentă petrecere, 
pană şi serviciile publice, Ca drumurile de fierii, cari nicâiri 
nu sărbătorescu acesta (li, suferii în Englitera de acesta obi-
ceiă, încâtii pe liniile principale, trenurile se împuţinăză, şi 
pre cele secundare şi ter ţ iare. se suprimă chiară cu totulu, 
încât nici măcară ună singurii trenă nu circulâză Dumineca. 
Dumineca nu este permisii, în Englitera, de câtă biserica 
şi citirea bibliei. 

EI bine, generalulă Pitt Rivers, ca omii luminaţii şi 
pătrunşii de spiritulii secolului săii, a înfrântă, nu cu puţine 
dificultăţi şi obstacole din partea clerului, rutina ruginită a 
practicei esagerate a Duminecei, practică, în contra căreia 
dealtmintrelea a începută în Englitera o adevărată mişcare 
de reformă. Cu propriele sale cheltueli, generalulă a creată, 
cu dmenii de serviciă ai Castelului şi cu câţi-va din ţăranii 
cu disposiţiuni musicale, o bandă de vre-o 50 de musicanţi, 
cărora li-a dată şi ună costum vechia tradiţională englezescă 
şi pe care o întrebuinţeză atâta pentru seratele şi prândurile 
castelului, cât şi, şi aci este marele merită reformatoră ală 
generalului, pentru a desfăta, în fie-care Duminecă, dela 3—5 
ore d. am. într 'ună anume parcă, arangiată cu multă gustă 
într'o pădurice de pe acesta domenifi, şi la o distanţă de vr'o 
8—10 kilometre de castelă, întrâgă populaţiunea de pe do-
meniă şi de pe celelalte domene vecine, care tdtă alărgă la 
parculă generalului Pitt Rivers, pentru a asculta bucăţi cla-
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sice, opere şi arii populare englezeşti, esecutate în perfecţiune 
de musica castelului Rushmore. 

Cum fuseserămu reţinuţi să petrecemii Dumineca la 
Rushmor, generalulîi şi onorabila Ladye Pitt Rivers, a voiţii 
să ne facă se vedem şi petrecerile de Dumineca ale locuito-
rilorti din Rushmor, parculă şi museulu. 

Plecaţi din castelă, domni şi domne, în doue breckuri 
şi doue trăsuri, ne-am abătuţii puţin pentru a visita într'unii 
cătunii alii domeniului, casa de venătdre a regelui Jacques 
pe care generalulă a avută fericita şi pidsa idee de a o 
restaura, maî cu semă în interiorii, unde o parte a stejarului, 
cu care eraii îmbrăcate tdte camerele, era putrezită, şi apoi 
am ajunsă, după ce am trecută doue vâlcele pe platoulă unde 
se află o pădure; în mijloculă acestei păduri seculare, se 
practicase drumuri, ună Iacă cu paseri şi plante apatice, se 
construise ună pavilonă pentru musică, ună altuia pentru 
proprietară şi Invitaţii sfii, şi o galerie săă şopronă rustică 
lungă, pentru adăpostirea populaţiuneî în timp de pldie. Acesta 
era locuia de petrecere de Dumineca, unde populaţiunea 
rurală a întregeî regiuni venia să asculte escelenta musică a 
castelului Rushmor. O petrecere Dumineca în A n g l i a ? . . . 
pare paradocsială, cu tdte acestea lucrulă este aşa, şi tocmai 
acesta este meritulă generalului Pitt Rivers. 

Am credută, îmi dicea generalulă, că era mal morală 
lucru, ca populaţiunea sateloră să petrecă doue ore ascultândă 
musica şi cultivându-şî astfelă gustulă artistic, decâtă să le 
petrăcă în cârciumi saă în alte petreceri nefolositdre, dacă 
nu şi vătămâtdre, şi nu puţină am avută se me luptă cu 
pedecile, ce-mi punea autorităţile bisericeşti; şi avea dreptate 
generalulă. Dar nu numai populaţiunea rurală, ci şi caste
lanii domeniiloru vecine şi toţi proprietarii de prin prejură 
vină să-şl dea întâlnire în acesta parcă în fiă-care Duminecă. 
S'ar fi credută cine-va întrunulă din oraşeîe cele mai popu
late. De aci am mersă ca se visităm Museulu, despre care 
am vorbită mai susă, şi unde asemenea şalele sale gemeaă 
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de lume. Era o adevărată plăcere să vedi mulţimea de ţă
rani de ambele secse şi de tdte vârstele umplândii Dumineca 
şalele acestui Museft, întreţinuţii cu o regulă şi cu o cură
ţenia esemplară. 

Eată cum sciu marii proprietari din Englitera să îngri-
jăscă de educaţiunea şi cultura populaţiuniloru lorii; esem-
plulii merită se fiă imitaţii. Gr. Stefanescu. 

CLASSA DE MIJLOCU A POPORULUI NOSTRU. 
Abia e o jumătate de seculii, de când în patria ndstră 

aii cădutii acele odidse bariere din evulu mediii, cari opriaii 
pre românii dela orî-ce stare mai înaltă în societate: dela 
oficiile publice, dela comerciii, dela meserii, dela cercetarea 
scdleloru, ba chiar dela acquirarea de proprietate între com
patrioţii seî de alte religii, de alte limbi. 

După ndptea cea lungă şi întunecată a încătuşărel şi 
asuprire! de dmenî şi popdre în fine se arătară pe la finea 
secuiului alu 18-lea la apusulii Europei diorile libertăţii, ega
lităţii şi frăţietăţi! omenesci, şi înaintândii din ţeră 'n ţără, 
ajunseră pe la mijloculii acestui seculu şi în patria ndstră. 

Urmarea a foştii, că după căderea iobăgieî seculare şi 
poporalii nostru a începutu a da fiiloru săi o educaţiune mai 
îngrijită, scolă mai multă, a-I aplica la meserii, la industria, 
la comerciii, la oficiile publice din ţeră şi cu unu cuvânta a 
îmbrăţişa unu terenfi mai largii în vieţa publică, în carea 
elfi este unii elementii atâtii de însemnaţii. 

în centrele maî mari de cultură: Sibiiu, Braşovu, Clujtt 
ş. a. se înfiinţară reuniuni pentru sprijinirea meseriaşilorîi 
români şi promovarea industriei în sinulii poporului nostru, 
ca altfelii să se pdtă desvolta şi la densulti clasa de mijlocii, 
clasa cetăţenilorU, în înţelesulu mal restrinsfl, carea este de 
mare însemnătate în viaţa unul poporti. Căci decă, după 
disa poporului, opinca este talpa ţărei, cu acelaşi drepţii se 
pdte dice, că meseria lăga stările de joşii ale societăţii ome-
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nescî cu cele de susă, şi este unii puternica elementii de tăria 
şi de cultură. 

De aceea cu viuă bucuria aă foştii salutate din partea 
ndstră întrunirile cele dintâiii pentru întemeiarea clasei de 
mijlocii a poporului nostru, ori câtu de modeste şi neare-
tdse au foştii începuturile lorii; şi cu bucuria salută fiă-care 
Românii inteligenţii progresarea şi rodirea acestora tinere 
instituţiunî. Căci tinere sunt în adevără, numărândă abia 
atâte decenii ale esistenţei lorii, câţi secuii numără cele dela 
apusulu europeană. 

Cea d'antâiu întrunire de acesta felii a fostă, încâtă 
scimă, ^Reuniunea sodaliloră români din Sibiiă", carea a 
sărbată la 1892 jubileulă seă de 25 ani, împreună cu o 
frumosă esposiţie de productele membriloră e i ; la cinci ani 
după densa a urmata Asociaţiunea din Braşovă pentru 
crescerea şi ajutorarea învăţăceiloră şi sodaliloră români, şi 
esemplele acestea bune aă datu apoi îndemnă la înfiinţarea 
de atari întruniri în Clujfi şi în alte oraşe din ţără. Ear 
despre progresele, ce facă aceste întruniri, maî vechi şi maî 
ndue, în regatulă României, amă adusă o scurtă notiţă în 
Nr . 4 ală acestei foi, amintindă de esposiţia industrială, ce 
o prepară ele pentru Septembre a. c. în Bucuresci. 

Reuniunea din Sibiiă, de-şi dă dovedjt mulţumitdre de
spre viaţa şi înaintarea ei, şi deşi e sprijinită din partea publi
cului română după mărginitele şi multă împărţitele ndstre 
puteri, totuşi n'a aflată încă ună sprijină materială destulă 
de vigorosă, ca se se pdtă rădica la o însemnătate mai mare, 
merge însă înaintândă pasă de pasă în calea problemei sale. 

Mal norocdsă a fostă Asociarea soră din Braşovă, aflândă 
în fericitulă M. Stroescu ună patronă, carele prin frnmdsele 
fundaţiuni făcute pentru dansa a rădicată acâstă societate la 
ună nivelă considerabilă şi o a adusă în stare de a provede 
ană de ană ună numără de învăţăcei de meserii cu vest
minte, didactre, tacsele de lipsă pentru învăţarea meseriiloră. 
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Totă asemenea şi-a făcuţii unu nume neperitoriă cetă-
ţânulă din Sibiiu Demetrifo Andronicii, răposaţii la anulu 1880, 
care tdtă considerabila sa avere & a destinată pentru ajutdre 
pe sema învăţăceiloră, sodaliloră şi mâiestriloră români de 
biserica ortodocsă din Transilvania, — fundaţiune, din carea 
pe fiă-care anii se împărtăşesce unii frumoşii numără de mese
riaşi de tote gradele, de tote specialităţile, din tote părţile ţăreî. 

Resultatulu acestora ajutore e, că aprope în tote ora
şele şi târgurile ndstre vedemii în fine răsărindă şi câte o 
firmă românâscă; şi decă acestora meseriaşi începători li s'ară 
pute da ajutore şi mai considerabile în formă de împrumu
tur i ; şi decă publiculii nostru consumatorii! şi-arii face re
gulă, ca comandele sale se le facă în prima liniă la măiestri 
români; şi decă guvernulii la numerdsele sale concurse n 'ară 
face prerogative pentru anumite clase ale cetăţenilorii sei, 
în defavorulă nostru, meseriile la poporulu nostru în scurţii 
timpii arii lua unii avântă şi mai îmbucurătorii!. 

Scriemii aceste cuvinte sub impresiunea, ce a făcuţii 
asupră-ne raportulu Asociaţiunei din Braşovă, publicaţii în 
liniamente principale în Nr . 69 ală „Gaz. Transilvaniei", 
după care din fondurile aceleia s'aă spesată în anulă 
espirată preste 1000 fl., s'aă putută pune la 15 feluri 
de meserii 44 învăţăcei, şi aă eşită sodali 56 t ineri: cei 
mal mulţi firesce ciobotarl şi pantofari, dar câte 1, 2, 3 
şi 4 şi la meserii mal grele: lăcătari, măcelari, maşinist!. 
Ear ca ună ce îmbucurătoriă amintesce raportulă, că fabrica 
de posta vă şi ciorapi „Wolf şi Comp." din Buhuşi (România) 
a priimită 18 învăţăcei, dintre cari pe unulă l'a trămisă pe 
spesele ei în străinătate la o scdlă specială de brodată şi 
împletită. 

In fruntea noului comitetă s'a realesă zelosulă dnă N . 
P. Petrescu, secretară dlă Â. Vlaicu, apoi ună comitetă de 
12 membri, în fine pentru ajutore pe anulă curentă s'a pre-
vădută în bugetă suma de 1260 fl. 
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Este dar datorinţa ndstră a tuturora, ca decă vremii 
să creămă în sinula poporului nostru clasa de mijlocii, strâ-
tulă celti fdrte însemnată pentru înaintarea şi consolidarea 
unui poporii, să dămii întruniriloră ndstre industriare esistente 
mână de ajutoriu, şi încâtii încă nu le avemii, căci durere 
câmpulă este încă puţinii culţivată, să conlucrămti cu toţii 
la înfiinţarea loră. Cumperaţi moşii, învăţaţi meserii I (li
ceanul înainte cu 30 ani, în primăvara vieţii, într'o scriere 
destinată pentru poporii; o repetă, în armonia cu tdtă inte-
liginţa română, şi acum în tomna ei. Deci la lucru cu toţii, 
şi între multele datorinţe, ce avem, să nu uitămă de classa 
de mijloc A a poporului nostru I Z. Boiu. 

DELA ACADEMIA ROMÂNĂ. 
Preşedinte s'a aleşii la 14/26 Aprile dnulă Ioanii Ghica. 

Membri onorari s'au aleşii dd. Eppu V. de Mihalyi dela Lugojă, Li viu 
Liger şi Marsy (Paris), Bendorf şi Fr. Dahn (Bratislavia), ear 
membru corespondentă dlu colonelă Şerbănescu. 

Premiulu pentru cea maî bună lucrare literară din cele pre-
sentate la concursă s'a conferită dluî G. Dem. Teodorescu pentru 
scrierea sa: Istoria filosofiei antice. 

Vineri 18 Martiă a fostă recepţiunea formală în Academia a 
dluî Ioană Calinderu, carele a ţinută ună discursă escelentă asu
pra vieţii şi opereloră reposatuluî episcopă Melchisedec. După praxa 
îndatinată i s'a răspunsă la acest discursă. Respunsulă s'a făcută 
din partea dluî D. Sturdza. 

Vineri la 25 Martiă, şi-a făcută Intrarea dlă D. C. Olănescu 
prin discursulă seă asupra vieţii şi activităţii poetului Alecsandri: 
dnuluî Olănescu i-a răspunsă dlă lacob Negruzzi. 

Vineri la 1 Aprile s'a făcută recepţiunea dluî Naum. M. S. 
Regele a presidiată la şedinţele de recepţiune şi a esprimată 
noiloră membri fericitările sale. 

în şedinţa dela 30 Martiă dlă V. A. Urechiă a făcută o co
municare despre ună documentă dela 1789 dela Constantină Vodă 
Cantemir, ear dlă Sava Ste/ănescu a cetită despre „Estensiunea 
strateloră sarmatice în Muntenia şi Moldova. Stratele perforate în 
Bărăganî pentru construirea puţului artesiană dela Mărculeşti". 

10 



146 

Biblioteca Academiei a crescută în cei 6 ani din urmă cu 
15,228 cărţî tipărite, 332 volume manuscrise, 1263 volume diare, 
166 foi volante, apoi mulţime de portrete, icone etc. 

La premiulă Bodescu de 1500 lei pentru 1899, s'a pusii 
subiecţii o monografia a cetăţiloru Chilia şi Cetatea-Albă, cu istoria 
acelora din timpurile cele maî vechi. Pentru premiulu Eliade 
Râdulescu pe 1898, conformii propunereî dluî I. Calinderu, s'a 
pusii subiecţii unii studiu istorică etnică asupra Basarabiei. 

în secţiunea istorică, în locuia fericitului G. Bariţiă, s'a aleşii 
la U/23 Aprile a. c. actualulu preşedinte ală Asociaţiuneî transil
vane , dlu canonică metropolitană şi vicariă capitulară Ioană M. 
Moldovanu. 

Sesiunea anului curentă s'a închisă în modă solemnă Joi 
14/26 Aprile. 

DIN CRONICA LUNARĂ. 
Aniversarea 40. a căsătoriei părecheî domnitâre a monarchiei 

nâstre. La 23 Aprile noă M. M. L. L. şi-aă serbată în castelulă 
Lainz, în cercă restrinsă familiară, aniversarea 40. a căsătoriei. 

Princesa Măria patrâna unei scole. Cu ocasiunea cercetăreî 
Iaşiloră din partea părecheî princiare române, principele Ferdinand 
şi princesa Măria aă visitată, între alte stabilimente din a doua 
capitală a României, şi scola de menagere, care este pusă sub 
patronatulu princeseî; aici părechia princiară a fostă întimpinată 
de miniştrii Catargiă, Ionescu şi Olănescu, de soţiile acestora şi 
de o cunună de domne din societatea cea maî înaltă din Iaşi. 

Mitropolia gr. or. strbiscă din Carloviţă, după foia „Zastava", 
are în presentă 7 episcopii cu 1,026,756 suflete, 626 comune bi
sericesc! şi 198 scole confesionale. 

Necrolâge. Canoniculă eppă greco -cat. din Gherla Vasiliă Popăf 

membru fundatoru ală Asociaţiuneî transilvane etc , a răposată la 
5/17 Aprile a. c. în anulă 62 ală etăţii şi 36 ală preoţiei. 

— Mediculă montană î. p. şi medică practică în Sibiiă 
Dr. Adalbertă Balint, a răposată la 9/21 Aprile în etate de 57 
ani. — 

— La 9 Aprile n. a murită în Timişora P. Demetriă Bosgană, 
preotu militară gr. or. română în pensiune, în etate de 74 ani, 
după ună serviţiu activă de 40 ani. 
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— La 6/18 Aprile a reposatu în Bucureseî la metropoliă P. 
S ( Episcopulu Romanului Inocenţiă Moisiă, în etate de 62 ani. 

— Totă atunci reposâ distinsulă profesorii de limba şi lite
ratura latină şi elină dela liceulă S. Sava din Bucureseî, Dr. Ni
colaă Barbă, născuţii în Braşovii la 1856. 

Delegaţiunile scâleloră gr. or. române din Braşovă aii aleşii 
în Eforia şcolară pe noulu periodă de 3 anî pre dd. I. Petrică, 
V. Voina, St. Stinghe, T. Nicolaă, V. Bologa şi Iordană Munteană, 
dela biserica S. Nicolae, ear din cetate pre dd. B. Baiulescu, N. 
Strevoiă, P. Nemeş, N. Petra-Petrescu, C. Sterul şi L. Nastasi. 
Delegaţiunile au luată hotarîrea, a onora într'ună modă demnă 
eşirea din Delegaţiunî şi Eforia a venerabilului octogenară Nicolaă 
T. Ciurcu, care a purtată aceste onorabile oficii timpă de 50 anî. 
Serbarea s'a făcută cu frumose manifestaţiunî de recunoscinţă din 
partea Eforiei şi Delegaţiuniloră şcolare, a corpului profesorală 
şi a mulţimeî de amici şi cunoscuţi. 

Prelegeri publice. în favorulu casseî Reuniunei femeiloru 
române din Sibiiu aă mai ţinută prelegeri publice dd. M. Voileanu, 
Dr. P. Şpană şi Dr. V. Saftu. Seria acestora prelegeri s'a înche
iată la 10/22 Aprile. 

La congresulă internaţională de media din Roma, profesorulă 
de universitate din Bucureseî Dr. Babeş, a ţinută o conferenţă 
despre „Posiţia statului în faţa resultateloră obţinute de esperienţa 
modernă cu bacteriile". Conferenţiarulă a arătată posiţia medicu
lui faţă de stată, înşirândă disposiţiunî salutare din partea state-
loră, oraşeloră etc, pentru împedecarea epidemiiloră. 

Din statistica şcolară a României. în România sunt: pentru 
băieţi 11 licee, 18 gimnasiî clasice, 1 Iiceă reală şi 11 gimnasiî 
reale, cari tote la olaltă aă fostă cercetate de 10,684 şcolari. 
Scole medii pentru fete, afară de „Asilulă Elena Domna", sunt: 
4 scole centrale, 11 esternate secundare şi 4 scole profesionale, cu 
3421 eleve. Este de însemnată, că numerulă scolariloră, israeliţî 
din scolele medii este de 12%. — Pentru clădirea de scole noue 
şi alte instituţiunî culturale, camera a votată pentru anulă curentă 
7 milione lei. 

O scriere necunoscută încă a lut Petru Maioră a descoperită 
de curând zelosulă preotă din Bănată Emiliană Micu. Aceea e 
întitulată: Respunsulă la cârtirea, carea s'a dată asupra personeî 
lui Petru Maioră, autorulă istoriei cei pentru începutulă Români-

10* 
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Iorâ în Dacia. La Buda în crăiască tipografia a Universităţii 
Ungariei 1814. 

Personale. Dlu Ioanu Biană, profesoră, membru şi bibliote-
cariă alu Academiei române, s'a logodită cu d-şora Alecsandrina 
Băicoiană, fiica dluî şi d-neî Maioră Băicoianu. 

„Reuniunea română de musică din Sibiiu", a publicată ra-
portulă seă pentru anulă 1893. NumSrulă membriloru activi a 
fostu 67, ear ală celoră ajutători 62. Reuniunea este în continuă 
crescere şi progresare. 

O fâiă nâuă literară-beletristică pentru familia a eşită la 30 
Martiă v. a. c. sub redacţiunea dluî Silvestru Moldovană în Sibiiă. 
Aceea portă numele „Rândunica11 şi va eşi la 10, 20 şi 30 a fiă-
căreî luni. Preţuia abonamentului: pe ană 6 fl., pe 1ji ană 3 fl., 
pe 7* ană 1 fl. 70 cr. Pentru România pe auu 16 franci. Nu
meri singuratici a 18 cr. Redacţiunea promite publicului nostru, 
că aflândă sprijinulă dorită, va aduce şi ilustraţiunî. Dorimă ti
nerei foi, carea se presentă în modă plăcută, vieţă şi prosperare. 

Proiectulă de lege pentru căsătoria civilă, în fonda unu atacă 
ală judaismuluî asupra creştinismului şi ală maghiarisăreî asupra 
libertăţii religionare şi naţionale a concetăţeniloru, a fostă priimită 
în dieta ungară cu mare maioritate de voturi. Biserica ortodocsă, 
precum şi cea romano-catolică se prepară a combate afacerea în 
casa magnaţiloră, unde se crede că se vor începe desbaterile în 
curândă. Intr'o imposantă adunare din Carloviţă, ţinută la 7/19 
Aprile a. c , sârbiî aă respinsă în unanimitate acela proiectă şi 
aă proclamată solidaritatea loră cu celelalte naţionalităţi, cari 
luptă pentru autonomia loră bisericescă. Totă asemenea s'a ţinută 
ună mare meetingă de protestare în Aradă la 21 Aprile n., parti-
cipândă 10—15,000 de creştini ortodocşi români. 

Societatea do'mneloră române din Bucovina progresăză în modă 
fdrte îmbucurătoriă. De curândă a maî întrată la cassa eî suma 
de 343 fl. şi anume: dela d-na Eugenia Olga Morariă 100 fl., 
membrii fundatori Vasile cav. Vasilco, Catinca de Grigorcea născ. 
Logoihetti şi Tinca Jeremieviă-Duban câte 50 fl., dlu Leo cav. de 
Samsonu 20 fl. etc. — 

Domnişârele din Bucuresă aă înfiinţată o societate, carea 
va aduna ofrande pentru Liga culturală. Cassiera societăţii e d-şdra 
Sarmisa Bilciurescu. 

Pentru ajutoriulă scâleloră din Blajă a încursă, după „Gaz. 
Transilvaniei", pană la 7/19 Aprile suma de 10,570 fl. 60 cr. 
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Socialismulu în Ungaria. La Hodmezbvâsârhely şi împre-
giurime au erupţii în dilele acestea turburărî socialiste forte se-
riose. Massele agitate, vedândă că poliţia reţine pre conducătoriulu 
loră Kovâcs, care împrăsciase printre poporă scripte socialiste, 
năvăliră cu forţa asupra casei municipalităţii, sparseră porţile, uşile şi 
ferestrile, devastară şalele; gendarmeria trămisă asupră-le a foştii 
întimpinată cu petri, şi numai cu ajutoriulu miliţiei recuirate dela 
Seghedină s'a putută restabili ordinea. Causa acestora mişcări 
se vede că e miseria poporului, esploatatu de cei avuţi 

Pentru poporă. în adunarea generală a societăţii „Concordia" 
din Bucovina, P. Ioanii Dorofteiă, mulţumindii deputaţilorii români 
din dietă pentru aperarea intereselorii poporului, îl rogă a fi şi 
în viitorii! cu neadormită îngrijire pentru binele aceluia. Deosebi 
îi rogă, a îngrigi pentru proprietăţile cele mici ţSrănescî ale popo
rului, ca se nu se strecure în mâni străine; pentru înfiinţarea de 
bănci locale, ca se fiă scutită poporulă de cămătarii străini, cari 
îlă esploateză; pentru sprijinirea şi conlucrarea armonică a preotului 
şi învăţătorului întru luminarea poporului. De modelă aduce pre 
preoţii şi învăţătorii noştri din Transilvania. — Cuvintele acestea 
merită atenţiunea inteligenţei române din tote părţile. 

Comună bisericSscă gr. or. în Germania. După „Candela" din Cer
năuţi, la Potsdam, cunoscutulă castelă regală prusiana, se află o vechia 
colonia de soldaţi rusescî. împeratulă Nicolaă li-a zidită la anulă 
1829 o biserică frumosă cu chramulă s. Ierarchă Nicolaă, şi cul-
tulu divină îlu împlinesce preotulu ambasadei rusescî din Berlină. 
Coloniştii cu timpulă şi-aă uitată limba loră şi s'aă germanisată; 
dar religiunea şi o-aă păstrată, şi traducându-li-se tote cărţile ri
tuale în germana, cultulă întregă se sevârşesce în limba acesta. 
Atraşi de frumseţea cultului bisericeî ortodocse, în timpulă din urmă 
maî mulţi germani protestanţi împreună cu familiile loră aă tre
cută la biserica ortodocsă. 

BIBLIOGRAFIA. 
Carte de rugăciune pentru tinerimea gr. or. ortodocsă ro

mână. Sibiiu tipografia archidiecesană, 1894. Preţuia 15 cr. 
Patru dile în castelulu dela Rushmor. Conferenţă ţinută în 

sera de 13/25 Martiă 1893, la societatea geografică, de Gri-
goriă Stefănescu, membru ală Academiei române, profesoră 
la universitatea din Bucuresci etc. Bucuresci, Stabîlimentulă 
grafică I. V. Socecă, 1894. 
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Societatea de lectură „Andreiă Şagxina" a teologiloră şi pe-
dagogiloră rom. gr. or. din Sibiiu. Almanach, suvenire dela 
primulă iubileă alu. societăţii, serbată la 25 anî de esistenţă, 
în 12/24 Iuniu 1893. 1868—1893. Sibiiu, tipariulă tipogra
fiei archidiecesane 1894. 

FONDULU GEORGlC BARITIU. 
Transporta din Nr. 4. 1318 fl. 41 cr. şi 9 lei. 

Lista Nr. 321. Ioanu Petranii, parochă gr. cat. în Aschileulă 
mare, Dr. Simionă Tamaş, cand. de adv., Ioană Andreiă, adm. gr. 
cat. în P. St. Mihaiu câte 1 fl.; Ioanii Popă, cantorii gr. cat. în 
Aschileulu mare 20 cr. Suma 3 fl. 20 rc. 

Ex. Nr. 467/1893. Lista Nr. 320. Basiliă Colceriu, parochu 
gr. cat. în Vajdahaza, Ilie Şerbană, preoţii gr. cat în Fizeş, Rosa-
lia Şerbanu, preotesă în Fizeş, Danilă H. Coste, parochu gr. cat. 
în Chendrea, Vasiliă Mureşanii, "notariu în Caţa, Vasiliu Oprişiu 
proprietariă, Ioană Papp, parochu gr. cat. în Cheuchişiă, Vasilie 
Pop, preotă gr. cat. îu Gălgău, Alecsiă H. Coste, preotă gr. cat; 
în Tihăă câte 1 fl ; Curatorii bisericeî din Fizeş ia olaltă 2 fl.. 
Zacharia Mureşană, înveţătoriu gr. cat. în Fizeş, Miaua Mureşană 
înveţătoriţă în Fizeş, Ioană Groza, economă în Fizeş, Silvestru 
Şerbanu, econ. în Fizeş, Danilă Varga, înv. în Chendrea, Contri-
buirî dela poporulă din Chendrea, Turjan Zacharia, cojocariă în 
Galgaă, Carolina Turjană cojocăriţă în Galgăă câte 50 cr.; 
Gligoră Domşa, cant. în Chendrea, Istocasiă George, curatoră 
primară, Ilie Moldovană. curatoră prim în Galgaă, Ioană 
Popă, cantore în Galgaă câte 40 cr.; Teodoră Vancea, economă 
în Fizes, Bade Danilă, economă în Fizeş, Cernucan Vasilie, 
cantoră în Kelli, Rus Trifană, tată în Cheuehişă, Teodoru Popă, 
docente în Galgaă, Elisabeta Popă învgţătoriţă în Galgaă, fetiţele 
Aurelia, Helena şi Ludovica Coste, Petru Colceriu, înv. gr. cat. în 
Tihăă câte 30 cr ; Ştefană Şerbană, econ în Fizeş, Gavrilă Grosa, 
econ. îu Fizeş, Călăceană Vasilie, fgtă în Gălgău, Şimişnenă Irina 
din Gălgăă, Eugenia Coste, scolariă câte 20 cr.; Şimişnen Flore, 
şcolăriţă în Gălgău, Anişora Saboă din Gălgăă, Martin Ioană, can
toră în Tihan, Martin Nicolaă, crasnică în Tihan câte 10 cr. 

Suma 20 fl. 50 cr. 



151 

Lista fără numără, colect. Ioanu Haţegană, v.-protop. gr. cat. în 
Dârja 1 fl.; Aurelia Fodoră, parochă gr. cat. în Panticeă 50 cr.; 
Ioană I. Deac, parochă gr. cat. în Rece-Cristuru 1 fl.; Victoră 
llieş, propr. Reee-Cristură 5 fl.; Beniamină Pop, dir. dom. în 
Rece-Cristură 1 fl.; Ştefană Popă, preotă gr. cat. în Kecskehata 
50 cr.; Drd. Alecsandru Şandoră 1 fl.; Ioviam Andreiă preotă gr. 
cat. în Ciachi-Gârbăă 1 fl.; Vasiliă Pop, preotă gr. cat. în Pop-
telecu 1 fl.; N. N. 20 cr.; Simionă Magdasiă, învăţat, în Ciachi-
Gârboă Todoră Fanca, curatoră în Ciachi-Gârboă, Ionaş Mag
dasiă, econ. în Ciachi-Gârboă, Ioană Mureşană, econ. în Ciachi, 
Gârbou, Ioană Aluaşiă, econ. în Ciachi-Gârboă, Ioană Poptelecană-
econ. în Ciachi-Gârboă, Ioană Marchişiă, sub-jude com. în Ciachi-
Gârboă, Ioană Musceleau, econ. în Ciachi-Gârboă, Ioană Rusu, 
econ. în Ciachi-Gârboă câte 10 cr. Suma 13 fl. 20 cr. 

Transportă 1355 fl. 31 cr. şi 9 lei. 

PARTEA OFICIALĂ. 

Nr. 100/1894. 

ProcesD verbala 
luată în şedinţa comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura 

română şi cultura poporului română, ţinută în 5 Aprile n. 1894. 

P r e ş e d i n t e : Ioană Hannia, membru în comitetulă 
Asociaţiuneî. M e m b r i î p r e s e n ţ î : Nicanorfl Frateşiă, Ioană 
V. Russu, Ioană Papiu, Zacharia Boiu, secretariă I., Leon-
tină Simonescu, cassariă, Ioană Creţu şi Nicolaă Togană, 
bibliotecariă. 

S e c r e t a r i ă : Dr. V. Bologa. 

Nr. 45/24. Direcţiunea despărţământului XXIV, ală Mureş-
Oşorheiuluî, cu dto 10 Ianuariă 1894, răspundândă la provocarea 
acestui comitetă din 21 Decembre 1893 Nr. 555, arată, că dife
renţa de 26 fl. 14 cr., ce s'a aflată nejustificată în raţiociniulă 
acelui despărţementă pro 1893, s'a reţinută şi spesată pentru tre
buinţele despărţământului, ceea ce înse abia la procsima adunare 
generală a despărţământului se va pute supune aprobăreî, de 6re-ce 
jnrnalulu de cassă numai cu 31 Decembre 1893 s'a încheiată. 
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— Spre sciinţă, însărcinându-se direcţiunea a raporta la 
vremea sa în specială despre întrebuinţarea sumei dificultate. 

Nr. 46/101. Dlu Alecsandru Filip, directorulă despărţemen-
tuluî XIII ală Abrudului, cu dto 7 Martiă 1894, în urma recer-
căreî acestui comitetă din 8 Februariu 1894. Nr. 55, transpune aicî 
suma de 101 fl. ca tacsă de membru nou Insinuată pe vieţă şi 
pentru diplomă, dela comuna bisericescă greco-orientală din Vidra 
de susă, şi arată, că protocolulă adunăreî generale a acelui despăr-
ţemântă ţinută în Vidra de susă la 6 Augustă 1893, nu-lă pote 
aşterne spre aprobare, de 6re-ce membri acelui comitetă la repe-
ţite învitărî nu s'aă întrunită în şedinţă pentru resolvarea şi sub-
sternerea procesului verbalu luată în numita adunare generală. 

— Spre scire, cu aceea, că suma de 100 fl., încassată dela 
comuna bisericescă greco-orientală din Vidra de susă, ca tacsă de 
membru nou insinuată pe viaţă, şi 1 fl. pentru diplomă, s'a traspusă 
la oficiulă de cassă alu Asociaţiuneî şi se cuiteză, proveclându-se 
comuna respectivă cu documentă de legitimare pană la procsima 
adunare generală a Asociaţiuneî; ear direcţiunea despărţământului 
se recercă de noă, a stărui pentru aşternerea protocolului adunăreî 
generale a acelui despărţementă din anulă 1893, spre aprobare. 

Nr. 47/109. Academia română din Bucurescî trimite urmă-
tdrele opurî apărute în ediţia sa: 

1. Documente privitore la istoria româniloră de E. Hurmu-
zachi, Supl. I., voi. V (1894) şi Sun' II, voi. I. (1893). 

2. Analele Academiei române. Seria II, tom. XV, (Memoriile 
secţiune! literare); Seria II, tom. XV (Partea administrativă); 
Seria II. tom. XIV (Memoriile secţiuneî literare), si Seria II. tom. 
XIV (Memoriile secţiuneî scientifice). Anii 1892 — 1893. 

— Spre scire, cu aceea, că s'aă încorporată la biblioteca > 
Asociaţiuneî. 

Nr. 48/107. losif Iancu alu Popii din Vidra de susă, cu dto 
10 Martiă 1894, cere se i se dee în arândă barem pe trei ani 
realităţile remase după fericitulă Avraam Iancu în Vidra de susă, 
în condiţiunile contractului vechia, având a solvi pe fie-care ană 
100 fl. în doue rate. 

Se rogă totodată, ca spesele maî mari, ce se fac cu repara
turile morii, se i se întorcă pe lângă cuitele legalisate, ce va 
presentă la timpulă seă. 

Acesta rugare o repeteză cu stăruinţă şi cu dto 13 Martiă 
anulă curentă, obligându-se solemnă a satisface datorinţeî sale de 
arândatoru cu punctualitate ca şi în trecută. 
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— După ce conclusulă acestui comitetu, luată în şedinţa 
dela 5 Septembre 1891. Nr. protoc. 130, cu privire la vinderea 
realităţiloră eredite dela fericitulă Avraam Iancu, nu este esecutată, 
realităţile de sub întrebare se dau de nou în arendă dnuluî Iosif 
lancu alu Popii din Vidra de susă, dar numai pe anulu 1894 şi în
tre condiţiunile din trecută; ear cassariulă Asociaţiuneî se însărci
nează a pregăti contractulă cu înviaţiunile necesare şi a-lă trimite 
spre subscriere. în legătură dlă Michailă Andreica din Câmpeni 
este rugată, a da acestui comitetă informaţiunile necesare despre 
starea realităţiloru respective, în specială cu privire la reparaturile, 
ce s'ar reclama pentru mdră. 

Nr. 49/110. Oficiulă de dare regesc din Alba-Iulia cu dto 
12 Februariă 1894. Nr. 2298, provocă Asociaţiunea transilvană, a 
solvi suma de 14 fl. 56 cr. dreptă competinţă erarială după înta-
bularea efectuită contra dluî Septimiă Albini pentru pretensiunea 
de 1842 fl. 71 cr. 

— Spre scire, asemnându-se la cassă pentru achitare, ear 
advocatulă plenipotenţiatu se fiă recercatu a da informaţiunî despre 
stadiulă, în care se află afacerea esecuţiuneî. 

Nr. 50/111. Dlă Michailă Moldovană, rotariă de meserie 
din Zlagna, cu dto 18 Martiă 1894, cere ună ajutoriă în bani din 
fondulă menită pentru ajutorarea măestriloră, ca se-şî pdtă procura 
recuisitele şi materialulă necesară meseriei sale. 

— Neavândă Asociaţiunea fonda cu asemenea destinaţiune, 
cererea nu se pdte încuviinţa. 

Nr. 51/112. Direcţiunea despărţementuluî IX. ală Oreştieî, 
cu dto 21 Martiă 1894, fără numer, în urma recercăreî acestui 
comitetă din 8 Martiă 1894, Nr. 77, transpune spre aprobare 
protocolulu adunăreî generale a acelui despărţemântă, ţinute în Berii 
la 5 Novembre 1893, cu doue consemnări despre tacsele încassate 
dela membri din acela despărţemântă pro 1892 şi 1893, alăturândă 
şi suina de 206 fl. încassată pro 1893. 

Cu acelaşi dată transpune colecta pentru fondulă „George 
Bariţiă", lista Nr. 179, cu 40 fl pe lângă observarea, că întârcli-
erea aşterneriî s'a causată prin faptulă, că unele sume abia acum 
s'aă putută încassa. 

Din cuprinsulă protocolului aşternută se constată următdrele: 
a) la adunarea generală a despărţământului ţinută în Beriî 

la 5 Novembre 1893, s'aă ţinută doue desertaţiunî, anume: Dlă 
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Augustină Nicoră despre „legumărită şi pomărită" şi dlii Ioanu 
Munteană despre „Stupăritu"; 

b) s'a insinuată de membru noă pe vieţă dlu Samuilă Popo-
vicî, preotă în Berii, şi a solvită tacsa de 100 fl., ear dlă Vasilie 
Simtionă, notariă în Casteu, de membru ordinariă solvind 5 fl. 
tacsă şi 1 fl. pentru diplomă; 

c) s'aă încassată tacsele dela 19 membrii ordinari vechî, 
partea cea mai mare pro 1893, parte pro 1892 şi 1894, în sumă 
de 100 fl.; 

d) s'aă încassată dela membri ajutători 31 fl. şi s'a luată 
decisulă a se reţine pentru trebuinţele despărţământului; 

e) s'aă aprobată disposiţiile acelui comitetă cu privire la 
colecta pentru fondulă „George Bariţiă", la distribuirea opului 
apărută în ediţiunea Asociaţiunei, la distribuirea de cărţi econo
mice şi literare în preţ de 10 fl. în comuna Berii şi cu privire la 
aranjarea esposiţieî locale de lucruri de mână în comuna Berii din 
incidentulă numitei adunări geuerale; 

f) s'a decisă să se ţină procsiraa adunare generală a acelui 
despărţământă în comuna Turdaş; 

g) s'a autorisatu comitetulă a compune bugetulă pro 1894, 
cu finea anului solară 1893; 

h) s'aă esmisă domnii; Dr. Ioană Mihu şi Daniilă Davidă, ca 
representanţî ai despărţământului la adunarea generală a Acociaţi-
uneî, ce se va ţine în vera anului 1894 în Sebeşulă-săsescă; 

t) s'aă împărţită premii în preţ de 20 fl. pentru lucrurile de 
mână espuse la esposiţia amintită. 

— Conclusele adunăreî generale a despărţământului IX ală 
Oreştieî, ce s'a ţinută în comuna Berii la 5 Novembre 1893, se 
aprobă, cu aceea, că suma de 206 fl. încassată cu acela prilejă 
ca tacse dela membri vechi şi noî, s'a transpusă la oficiulă de 
cassă ală Asociaţiunei, şi se cuiteză; membri noî insinuaţi: dlă 
Samuilă Popoviciă, membru pe vieţă şi dnulă Vasilie Simtionă, 
membru ordinariă, se proved cu documentă de legitimare pană la 
procsima adunare generală a Asociaţiunei; ear suma de 31 fl., în
cassată-dela membri ajutători şi reţinută pentru trebuinţele des
părţământului, se încuviinţeză, esprimându-se complacerea acestui 
comitetă, pentru buna reuşită a esposiţieî de lucruri de mână. 

Despre suma de 40 fl., transpusă pentru fondulă „George 
Bariţiă" cu lista Nr. 179, se ia actă, avândă a se intercala la 
punctulă acestui protocolă, ce se refere la tote sumele incurse 
pentru acela fondu. 
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C la s e 1 e 

Nr. 52/115. Academia de ştiinţe din Viena trimite ufmăto-
rele opuri apărute în ediţia sa: 

Sitzungsberichte philos. histor. Classe Band: 129. 
' Sitzungsberichte math. naturw. 

Abtheilung I. 1893 Nr. 1—7 
„ II. a) 1893 „ 1—7 
„ II. b) 1893 „ 1—7 
„ III. 1893 „ 1—7 

Archiv fur Kunde Osterr.-Geschichtsquellen. 
Band : 78 zweite Hălfte; 

„ 79 erste und zweite Hălfte; 
„ 80 erste Hălfte. 

— Spre sciinţă, cu aceea, că sau încorporată la biblioteca 
Asociaţiuneî şi primirea s'a adeverită. 

Nr. 53/116. Societatea „Transilvania" din Bucurescî, cu dto 
10 Martiă 1894 trimite 200 fl. pe restimpulă dela 1 Aprile până 
în 31 Octobre anulă curentă pentru elevii meseriaşi, susţinuţi de 
aeea societate. 

Spre scire, cu aceea, că banii s'aă transpusă la cassa Asoci
aţiuneî şi s'a cuitată primirea. 

Nr. 54/117. Dlă George Sârb, advocată în Budapesta, cu 
dto 20 Martiă 1894, arată, că în inventariulă averii fondului pen
tru crearea unui teatru română, se cuprinde şi ună libelă dela in-
stitutulă „Albina" cu Nr. 1719, despre. 110 fl. 87 cr., pe care 
Asociaţiunea l'a reţinută, după informaţiunile, ce d-sa are dela acela 
institută cu dto 1 Iuliă 1892. 

După ce înse acela libelă face parte din proprietatea fondu
lui pentru teatrulă română şi stă în legătură cu partea făcută din 
obligaţiunea fericitului Cipariă şi donată fondului pentru teatrulă 
română, — rogă deci Asociaţiunea a-i trimite cu posibilă grăbire 
întrega donaţiune făcută de fericitulă Cipariu pe sema fondului 
pentru teatrulă română. 

— Se predă cassariulul Asociaţiuneî spre lămurire şi ra
portare. 

Nr. 55/118. Dnulă Ioană cav. de Puşcăria cu dto Brană 
22 Martiă 1894, retrimite documentele familiiloră nobile din co
muna Magogea (Hollomezo), ce i s'aă comunicată de aici pentru în
trebuinţarea sub Nr. 96/1894, pe lângă mulţumită şi observarea, 
că estractulu elaborată cu privire la acele documente de dlu Ga-
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vriilă Hango, colectantele documenteloră, l'a colaţionată şi întregită 
din documentele respective, şi-Iii reţine spre a-hi întrebuinţa la tipă
rirea părţii a Il-a a opului, ce e în curgere. 

Observă totodată, că dlu colectante ar face causeî unu ser
viţii! şi maî mare, dacă folosindă datele genealogice de prin incui-
siţiunile de succesiune dela primii impetratorî încdce şi combinân-
du-le cu datele ce le au în memorie cei presenţî despre părinţii, 
moşii şi strămoşii loru, ară îmbina la fiă-care familie nobilă din 
Magogea, arborele genealogică completă, ca se" se potă tipări încă 
în partea H-a a opului; maî departe dacă ară decopia diplomele 
comunicate după orginalele seu transsumptele loră, spre a se pute 
tipări la timpulă seă în partea IlI-a a opului. 

Acesta din motivulă, că pentru D-sa singură e imposibilă se 
decopieze miile de diplome şi se le pestreze timpă maî îndelungată 
fără periclu de responsabilitate, pe când e maî cu înlesnire, ca 
fie-care familie pestrându-şî originalele se trimită numai câte o 
copie, r^mânendă autorului sarcina de a le aranja la tipărire. 

— Spre scire, însărcinându-se biroulă a transpune documen
tele de sub întrebare dluî colectante Gavriilă Hango, dimpreună cu 
comunicatulă dluî Ioană cav. de Puşcariu pentru orientare şi 
binevoitore acomodare în interesulă causeî. 

Nr. 56/120. Cassariulă Asociaţiuneî presentâ contulu văpsi-
toriuluî Eduard Kolasowits, de dto 21 Martiă 1894, despre 23 fl. 
40 cr., pentru văpsftulă şaluziiloră din etagiulă I, ală edificiului 
Asociaţiuneî. 

— Se transpune la cassa Asociaţiuneî spre achitare. 
Nr. 57/122. Direcţiunea scoleî civile de fete a Asociaţiuneî, 

cu dto 4 Aprile 1894. Nr. 79, înainteză spre aprobare protocolulă 
conferenţeî corpului didactică din 29 Martiă 1894. 

— Spre sciinţă. 

Nr. 58. Dlu preşedinte ală Asociaţiunlî Ioană M. Moldovană 
cu dto 2 Martiă anulă curentă, transpune aicî epistola dluî Dr. 
Aurelu Isacu, advocată în Clujă, dto 1 Martiă 1894, cu o tele
gramă dela acelaşi din 2 Martiă curentă, prin cari urgeză a i se 
trimite o plenipotenţă în ca,usa fundaţiuneî fericitului Ioană Ol
teană, dimpreună cu doue resoluţiunî în copie referitore la acesta 
causă, — şi cere se se trimită plenipotenţă indicată, decă nu s'a 
trimisă cumva la Invitarea telegrafică a dluî preşedinte din 2 
Martiă curentă. 
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— Spre scire, cu aceea, că plenipotenţa ceruta s'a trimişii la 
timpulă seu. în legătură se învită dlu Dr. A. Isacu, se binevoescă 
a da informaţiunile necesare despre stadiulu, în care de presentă 
se află causa Olteană. 

Nr. 59/126. Se presintă consemnarea contribuiriloră la fon
dulu „George Bariţiă", incurse dela şedinţa ultimă a comitetului 
pană la dto de astădî: 

a) prin dlu Partenie Cosma, directorii de bancă în Sibiiă, 
31 fl. Nr. listei 509; 

b) prin dlii Dr. Ioanu Mihu, directorii de bancă în Oreştie, 
40 fl. Nr. listei 179; 

c) prin dlu Ilie Curescu, supra-locotenentu în pensiune şi 
asesorii consistorialii în Caransebeşă, 49 fl. Nr. listei 665, — în 
totalii 120 fl. 

— Spre scire, cu aceea, că banii s'au transpusă la cassă, ear 
listele contribuenţiloră se transpună la redacţiunea organului Aso-
ciaţiuneî, spre publicare. 

Nr. 60/124. Cassariulu Asociaţiuniî Leontină Simonescu ra-
porteză despre starea casseî Asociaţiuneî cu încheierea pătrariuluî 
I. ală anului 1894, şi arată, că chirie de 100 fl. pro 1893, pentru 
ală treilea cuartiră din etagiulă I. ală edificiului Asociaţiuneî, este 
încă în restanţă. 

— Spre scire, autorisându-se presidiulă a lua disposiţiile ne
cesare pentru încassarea chiriei restante. 

Nr. 61/125. Totă cassariulă Asociaţiuniî presentă conspectulu 
membriloră, cari aă solvită tacsele în lunile Ianuariă — Martiă 
anulă curentă, în suma totală de 545 fl. 98 cr. 

— Spre scire, având a se transpune conspectulă redacţiuneî 
organului Asociaţiuneî, pentru publicare. 

Nr. 62. Pentru verificarea acestui procesă vesbală 
— Se designeză membri: Ioană V. Rusu, Ioană Papiă şi 

Leontină Simonescu. 
Şedinţa se încheie. 
D. u. s. 

Ioanu Hannia m. p. Dr. V. Bologa m. p. 
secretariă II. 

S'a cetită şi verificată. Sibiiă la 9 Aprile 1894. 
I. Papiu m. p. 1. V. Russu m. p. Leontin S imonescu m. p. 
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CONSPECTULU MEMBRILORU 
cart aă solvită tacsele în anulă 1893. 

George Bariţ iă 5 fl.; Nic . Marin 5 fl.; Petru Popă 5 fl.; Nicolau Şu-
staiu 5 fl.; Petru Tisu 6 fl.; Alesandru Lupaşcu pe vieţă 100 fl.; Ştefană 
Popii anulă 1892 5 fl.; S imeonă JPopelia 5 fl.; Ioanu Hodoreană '5 fl.; Nico laă 
Frateş iă 5 fl.; Camera comerciala din Braşovă 6 fl. 

Din ţ inutulă Mediaşului-15 fl. 45 cr. 

George Bobeşă, Nicolau Buiană, Măria Cosma, Ioanu Precnpu, Stefanu 
Stroia (pentru doi ani) , Dr. Aurelift Şuluţifi, Dr. Nicolau Veeerdea, Mateiă 
Voi leanu, — şi 24 membri ajutători 74 fl. 50 cr. din despărţ&mentulâ Sibiîă. 

Gavriilă Ciobotariă 5 fl.; S imeonă Horvată 5 fl 
Din despărţgmântulă OrSştie 142 fl. 
Dr. Emanui lu Elefterescu 5 fl. 11 cr . ; Dumitru Nan 5 f l . ; Pavelă Beşa , 

pe anulă 1892 5 fl.; Georgiă Macsim 5 fl.; Ioanu Albonă 5 fl.; Iosifă B . 
Romană 5 fl.; Petru Cherebeţiu pe a. 1891/2 10 fl. 

Despărţgmentulă Sibi iă (trei membri ajutători; 3 fl. 50 cr. 
Bucurii Popoviciă 1892/3, Paulă Olteanu 1892/3, Stefanu Radicifi 1892/3 , 

Ioanu Ianza, Ioana Munteanu, Stefanu Şelaritt: 50 fl. din despărţgmentulu 
Haţegu. 

Titii Budu 1892/3 10 fl.; Andreiu Frâncu 6 fl.; Lazaru Roşculeţifi, no-
tariu în Satu nofl (Bănatu) 6 fl.; Vasi lu Boneu (tacsa parţială 1892) 3 fl.; 
E l i a Vlasa 5 fl.; Georgifi Serb, (pe vieţă) 100 fl.; A. Cristea (1892) 5 fl.; 
Emanui lu Ungureanu 5 fl.; Ieronim Bariţ iă (1892) 5 fl.; Leont ină Simo
nescu (1892/3) 10 fl.; Floriană Porcius 5 fl.; Dr. Ioană P o p ă 5 fl.; Lazară 
Roşculeţ iâ (pentru diplomă) 1 ifl.; Georgiu Vişa (membru fundatoră) 349 fl. 
31 cr.; Andre iă Medană 5 fi.; Vasil iu Mica 5 fl.; Ioană Boroşă 5 fl.; Ioană 
Las lo 5 fl.; Dr. G. B e a 5 fl. 

Dr. Ioană Popă. L e o n ă Piciu, Ioană Iarda, Gregoriă Pletosă, Iacobu 
Popă , Ioană Ghete, Gavriilă Scridonu (1892) : 35 fl. din despărţemfintulă Năseudu. 

Ioană Moldovanu, Ioană Bac iă , Georgiu Popp, Ioană Jurca, Vasi l iă 
Busoiă , Dr. Ioană Ivan, Pave lă Popescu , Georgiu Crişianu, N ico laă Racoţa, 
Ioană Chendi, Dionis iă Romană, Demetr iă (Nicolaă) D e a c : 60 fl. din despărţg-
mentulă Mediaş. 

Nicolaă Mircea, Clemente Raicu, Ioană Mircea, Teofilă Gheaja, Ioană 
Brote , Ioană Buzea, Andreiă Stroia, Pompi l iă Predoviciă ('/a tacsa) : 37 fl. 50 cr. 
din despărţgmentulă Cohalm. 

Ioană Şovrea, George Petrovană, Alesandru Anca, Georgiu Gradoviciâ, 
Iosif Hangan, Ştefan Popă , Teodoră Hermană (1892 /3 ) : 40 fl. din desparte-
mântulă Dejă 

Dumitru Furduiă , Nico laă Anca şi ună membru ajutătoriu: 12 fl. 
din despărţemântulu Alba-Iulia. 

Dr. Nicolaă Calefariă 5 fl. 
Ave lă P . Bociată, Romulă Barbescu, Nicolaă Trimbiţoniă (1892) : 

16 fl. din despărţgmâutulă Haţegă. 
Iosif L i t a 5 fl. 
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Ecaterina Marinoviciu, Eugenia Barbu, Severii Barba, Dr. Ioana Po-
pescu, Petru Uilâcanu, Iosif Popescu, Dr. Alesandru Ceuşanii, Alesandru 
Ternoveană, Michailii Brateanu, LeO Popescu, Iosifă Popescu, Ioanu Unjiceană, 
Uia Câmpeană, Zacharia Lupu, Demetriu Lnpu, Eugenia Marinoviciă (1892/3), 
Ioană Bacoţanii (1892/3), Nicolau Petru (1891—1893), Pe tru Neagoş (1891—1893), 
Vasil iu Duma: 126 fl. din despărţementulu Reghin. 

Nico lau Ivanii, Ioană Munteanu, Simeonfi Micu (1892/3), Ioanii Cirlea, 
Alesandru Vel icană, Ştefanii Crişanu, Mateiă Nicola (1892), Florianu Rusan, 
Iosif Cirlea, Petru S. Cirlea, A n t o n i a Popii, Sitneonu Moldovană, Dr. Emi l ia 
Gerasimă, Ludovicii Andre iă : 87 fl. din despărţementulu Alba-Iulia. 

Antoniii Precupu (rest. 1892), Dr. C, Moisi lu, Dr. A. P . Aless i , Ioachim 
Mureşiană, Iosif„Mihailaş, Antonia P r e c u p ă : 28 fl. din despărţementulu NăsSud. 

Iosifu Comanescu pro 1892, Ioanu Broşiă pro 1892, Toma Frateş iu , 
Andre iu Lupanii, Iordană Munteană, 6 . B . Popu, D . Stănescă, M. Stănescu, 
St. Stinghe, N. P. Petrescu, N. Bazarea, Iosif Macsim, P. Nemeş , I. Ciurcu, 
I. Lenger, P. Zănescu, L . Nastasi , D . D . Munteanu, I. Aron, Z. Butnarul, toţi 
pro 1892; Arseniu Vlaicu, Ioanii Broşiu, Alecsii i Frateşiu, Georgiu Ludu, Irodi-
onă Frateşiu, Ştefanii Popoviciă, Testaţ iunea D. Cioflecii, toţi pro 1893, 
la olaltă 222 fl. 68 c r . : din despărţementulu Braşovii. 

Alesandru P. Lemeny 5 fl.; Bartolomeifi Baiulescu 5 fl.; Vasi l iu Dami-
anu (1891/3) 15 fl.; George Bogdanii (1892/3) 10 fl. 

Vasiliu Hossu, Nicolau Maneguţiu, Macsimilianu Codarcea, Ioanu Maniii, 
Ioanu Pantea, Fi l ipu Popu, Ioanu Bârsană, Vasil iu Vlasa, Ioachimu Huza, 
Macsimilianu Cornelia Codarcea, Ioanii Raţiu, August inu A l d e a : 62 fl. din 
despărţgmântulii M.-Oşorheiu. 

Ioanu Creţu 5 fl. 

Vasi l iu Raţiii, Ioanfi Turcu, Demetr iu Chişereanu, Iuliu Dan, Alesandru 
Pocolii , Ioanu Degenariu, Dr. Nicolau Motoc, Dr. Ştefană Popu, Georgiu 
Aiser, Ioană Ciutea, Dr. Andreiu M i c u : din despărţemăntulă Făgăraşu 55 fl. 

Nicolau P&unaş 5 fl.; Ales , Romanţauu 5 fl.; Nico laă Henţiu 5 fl.; 
Romulă de Crainică 5 fl. 

Ioană Macaveiu (tacsa parţială pro 1892/3), Lazar Avram, Petru Vertic, 
16 fl.; din desparţSmentulă Năseudu. 

Zacharia Tătară 5 fl.; Toma Frateş iă 5 fl.; Ioană Popă de Galaţi 5 fl. 

Ioanu Rusu (1892/3); Ioanu Germană (1892), Ştefană Albu 1892), Dr. 
Paulă Oprişa (1892), Teodoră Popp (1889), Georgiă Părăă (1892J, Constantină 
Costinu (1892), N ico laă Fugătă, Romulă Coţoiă, Nicolaă Popă, Dr. Ioană 
Radu, Nico laă PScurariă, Lazar Perian, Ioană Stanciu, Georgiă Bocan (jumă
tate tacsa ca membru pe vieţă), Gavriilu Simedrea, Petru Trif, Georgiu Dre-
ganu, Nicolaă Bedea, la olaltă 156 fl.: din despărţementulu Bradu. 

Samuilă Crăciună (pe viaţă), Ioanu Droc (1892/3), Institutulă „Sebe-
şana", Nicolau Beu, Zevedeiu Mureşană, Ioană Oniţiă, Ioană Dregană, Dr. 
Pompiliă. Isac , Constantină Creţoescu, Samuilă Roşu, Ioanu Măcelăria, Co
muna Apoldulă-inferioră, Ioană, Onceşiu, Comuna RehSă, Ioană Floca, Petru 
Cordea, Ioană Punteană, Carolina Creţariă, Nico laă Mărgineană, Ioană Beu, 
Ioană Juga, Iu l iă Creţariă, Dr. Ioană Elecheş , Vasiliu RehoveaDu, N i c o l a ă 
Petruţă, Ioană Bichea, Ioanu Macsim Vulc, Simeonă Ghibu, Toma Barbu, 
Sergiu Medeanu 263 fl.; din despărţementulu Sas-Sebeş. 
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Aurel iu Şuluţiu 5 fl.; Zacharia Boiu 6. fl.; Ştefanii Stroia 5 fl.; Mariâ 
Cosma 5 fl.; Ioanu Popa 5 fl.; Cornelia Diaconovich 5 fl.; Pantel imonu 
Lucuţa 5 fl.; Dr. Amosii Frâneu 5 fl. 

Vasi l iu Harşanii (1892), Gregoriu Bozac (1890—1893) , Nicolau Solomonu; 
Ioanu Boieriţi: 35 fl.; din despărţementulu Mureş-Ludoş. 

Mateiu Voileanu 5 fl.; Dimitrie Cunţan 5 fl. 

Ioana Germanii, Dr. Alesandru Grama, los i f Hossu, Ioanu M. Moldo
vanu, Vasil iu Olteană, Dr. Iacob Brânduşanii, Dr . Victorii Smigelschi, Georgiu 
Vancea, Ioanii Orga, Aurel iu Domşa, Dr. August ină Bunea, Ştefanii Popii, 
Petru Suciă, Georgiu Bărbată: 70 fl.; din despărţementulii Blaju. 

Nicolau Samoilă Popă (membru fundatoră), Iacob Morariu (pe viaţă), 
Inst i tutulă „Unirea", Georgiu Urs, Biserica gr. cat. din Şinca vechia, los i f 
Herţogea, Alesandru Bel le , Nico lau Baţ iă , los i f Stoica 355 fl.; din des-
părţementulă Făgăraşă. 

Silvestru Moldovanu 5 fl. 

Ioanu Popu-Reteganulu, Ioanu Macaveiu, George Micu, George Cur-
teană, Michailu Făgărăşană, Gherasimu Domide, Ioană Bulbucă, Paul 
Chita, Ioană Is ip , Gavrilă Scridonă, Vasi l ica Hossu, Dr. Pau lă Tanco, Ioanu 
Malaiă, Gregoriu Puşcariu, Simeonu Moldovanu, Alesandru Silaşi, Pave lă 
Beşa, Silviu Bolfa, Ilarionu Bosga, Ştefană Buzila, „Aurora" inst i tută de cre
dită şi de economii (fundatoră), Dr. Ciuta Dumitru (pe viaţă), Dionis iă Vaida-
Voevod (pe vi6ţă), Vasil iu Terente , Georgiu 'Vinti lă , Gregoriu Bancu, Dr. 
Larionessi Alecsa, Gavriilă Vertic, Vasi l iu Ranta But. , Georgiu Lină, Ioanu 
Dologa, Amosu Popescu, El i se iu Dan, Iacob Maioreană, Ioană Lupoia, Iero-
nim Slavoca, Gregoriu Popă , Achidim Candale, Zacharia Bulbucă, Ioană 
Şerbană, Iacob Pop, Iul iu Popă, Iacob Pradan, Simeonu Monda, Iacob Bi-
chigeanu, Dionisiă Logină, Ioană Popă, Severă Orbană, l ao la l tă 651 fl.; la 
adunarea generală din Năseudă . 

Iuliu Popescu 5 fl.; Cornelia Aiser 5 fl.; Ioanu Broju 5 fl.; Ioană 
Bădilă (1892/3) 10 fl.; Emil ia Ti lea 5 fl.; Ioanu Nascut iă 5 fl.; Danii lu 
Gaboră 5 fl.; Nico laă Toganu 5 fl.; Ioanu Popoviciă 5 f i . ; Ioanu Rusu-
5 fl.; Ieronim Bariţ iă 5 fl. 

Vasil iu Moldovanu, Petru Nirasţeanu, Alesandru Moldovanu, Emi l ia 
Popă, Vasil iu B. Muntenescn, F laviu Sterca-Şuluţiu, Alesandru Mutu (1891), 
Alesandru Moldovanu (1892), Lazaru Caluţiu (1892), Simeonu Caluţîu, Iacob 
Macaveiu, Şese membrii ajutători 52 fl. 50 c r . ; din despărţementulu D . S. 
Martinu. 

Emanui lu Ungureană pe a. 1894 5 fl. Suma 3611 fl. 55 cr. 

Sibiiii, 31 Decembre, 1893. 
Leontină Simonescu, 

cassariă. 

Rectificare. Lista Nr. 243 din Nr. 4. pag. 118, are se porte 
Nr. 343. 
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